

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XXIV.—Núm. 5.077

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 1 de Febrero de 1922

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

ACTUALIDAD POLITICA

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Grande fué ayer la animación y los comentarios en los círculos políticos; la reserva en que se encerraron los ministros acerca de lo tratado en el último Consejo, hizo creer que algo anormal ocurría; y pronto el «se dice» fué adivinando o creando la verdad que oficialmente se negaba.

Se decía que dentro del Gobierno se había suscitado una profunda divergencia al examinar el problema de Marruecos.

Según los que se decían bien enterados, el ministro de la Guerra sostiene el criterio de que la acción militar no ha terminado aún, ni puede afirmarse todavía cuándo podrá darse por terminada, y que, por consiguiente, es absolutamente preciso proseguir el avance de nuestras tropas por tiempo indefinido, hasta reducir a los cabileños rebeldes e imponerles, con el peso de nuestras armas, un severísimo y ejemplar castigo.

Sustenta otro criterio el ministro de Estado, Sr. González Hontoria, quien entiende que el honor del Ejército y la dignidad de España se hallan salvados debidamente, y que es llegado el instante de establecer en Marruecos procedimientos que estén en consonancia con el espíritu de un protectorado de cará ter civil preferentemente.

En el Consejo de anteañoche, en el que esta discrepancia quedó perfectamente marcada, los Srs. Mates, Francos Rodríguez y Marqués de Cortina no expusieron sus juicios, reservándose el hacerlo hasta que conocieran el criterio de sus respectivos jefes políticos.

Síntoma inquietante

Seguramente una coincidencia contribuyó en las primeras horas de la noche a inquietar a los «astrónomos», que siguen con alma y vida la situación del firmamento político.

El presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra, permaneció ayer tarde en su despacho oficial más tiempo que el de costumbre, y desde mediada la tarde fueron llegando ex ministros conservadores en número y calidad tal, que la atención de los concurrentes al Congreso se concentró en el despacho y de lo que en él pudo tratarse entre el Sr. Sánchez Guerra y sus visitantes, entre los Sres. Piniés, Ordóñez, Ortuno, Espada, Marqués de Lema, Amat y Montejo; casi los necesarios para formar un Gabinete, y no faltó quien hizo la adjudicación de carteras.

«La Epoca» de anoche se limitaba a decir, sobre la cuestión palpitante, que sus noticias eran de que «en el Consejo se examinó con detenimiento el problema de Marruecos, que hubo discrepancia de opinión, pero todos los juicios se mantuvieron con elevación de miras».

Y como el Gobierno actual—añade—se constituyó para dar cima al problema de Marruecos, el país tiene derecho a esperar de sus gobernantes que lleguen el jueves a una armonía de puntos de vista.

Seguramente así sucederá y, por eso, en tal creencia, suprimimos todos esos comentarios y fantasías echadas hoy a volar.»

El reloj de arena

El señor conde de Romanones—dice «El Imparcial»—que pocos días ha vaticinaba la

aprobación de los presupuestos por este Ministerio, su permanencia en el Poder, por lo menos, hasta primero de abril, anoche, horas después de regresar del campo, se aventuró a formular otras predicciones. Así, seguramente acertará, cualquiera que sea la solución.

—No creo—dijo—que haya surgido discrepancia alguna por lo que se refiere al problema de Marruecos; pero si realmente ha surgido, la temo. Ya expuse en el Círculo Liberal hace pocos días que el Gabinete se hallaba en la convalencia y que la recaída sería mortal. En efecto; llevamos siete meses hablando de Marruecos; este Gobierno, como ningún otro en España, ha contado con la Prensa, con la asistencia de la opinión pública y con la ayuda de todas las fracciones políticas. Si después de este crédito ilimitado de confianza tiene que declarar su fracaso, la situación no podrá ser más delicada.

A mi juicio—prosiguió—, están cayendo los últimos granos en el reloj de arena; cuando caiga el postrero hay que decir: «Ni un minuto más». Yo creo que en un asunto como el de Marruecos no caben las vacilaciones.»

Optimismos

Dice «El Debate»: «Una parte de la Prensa, cuyo fin o cuya condición de vida parece ser crear dificultades a todos los Gobiernos, dar constantemente al país la sensación de anomalía, de tal suerte, que no recordamos transcurriera nunca un mes seguido sin que anunciase crisis, vuelve a hablar estos días de divisiones en el seno del Gabinete Maura.»

No es extraño que en los Consejos del actual Gobierno se «delibere» antes de llegar a una solución y un acuerdo. Lo cual dice en alabanza de los ministros, personas de reconocida capacidad, de ideas propias, y que, por ende, han de explicar sus respectivas soluciones y defenderlas hasta coordinarlas.»

Y el «ABC», por su parte, dice: «La opinión pública sabrá con agrado que el Gobierno discute laboriosamente el asunto. ¡Sería de ver que lo despachara de cualquier modo, con despreocupación o con la sola preocupación del acuerdo fácil y de la conformidad vividora!»

Hay mucho que ver y pensar, y volver a mirar y meditar en la solución del problema africano. De esto a la crisis que pregonan los corrillos, hay gran distancia.»

Notas sueltas

Aunque no está designada la fecha, es probable que a principios de la próxima semana se encuentre en Madrid, para conferenciar con el Gobierno, el Comisario superior, general Berenguer.

—Ayer tarde el presidente del Consejo visitó en su departamento al ministro de la Guerra, y celebró con él una larga conferencia.

—Antes del 10 corriente espera el señor Cambó tener en su poder todos los presupuestos parciales para confeccionar los generales del Estado.

—Se dijo ayer que el Consejo de minis-

tros anunciado para mañana se celebraría esta tarde.

—El ministro de la Guerra almorzará hoy con el embajador francés, invitado por éste.

—Ayer no asistió a su despacho oficial, por encontrarse enfermo, el ministro de la Gobernación, señor conde de Coello de Portugal.

COMO MUEREN LOS HEROES

El teniente don Federico Martel

La muerte de este oficial fué verdaderamente gloriosa. Por su heroicidad frente al enemigo, alentando a su gente, y por el generoso espíritu de sacrificio de que dió muestra cuando, ya mortalmente herido, siguió animando a sus soldados.

La carta que el comandante Balanzat, jefe del batallón expedicionario de León, ha dirigido al conde de Villaverde la Alta, dándole cuenta del fallecimiento de su hijo y comunicando algunos detalles de la acción en que encontró la muerte, dice así:

«Requerido el auxilio de las tropas de León—dice por los Regulares que forman parte de esta columna—, a causa de la violencia del ataque enemigo, desplegó la sección de su hijo de usted.

Este día, en aquellos momentos de verdadero peligro, pruebas de su serenidad, inteligencia y valor personal, siendo el primero en el avance, sin titubeos ni vacilaciones.

Consecuencia de su gallardo proceder, en tan difíciles circunstancias, fué la entrada en fuego de su sección, de modo maravilloso y con una acometividad extraordinaria. «Cómo podría vacilar la tropa, viendo a su hijo que tan valiente y serenamente se comportaba?»

Una bala le derribó en tierra. Se le retiró y, aunque herido en el vientre, no por eso decayó su entereza y energía, viéndosele muy animoso, en la camilla, mientras se le hacía la cura.

Evacuado a Nuader en la tarde del 18, se le trasladó al día siguiente a Larache, donde falleció a consecuencia de una peritonitis.

Corta, pero fructífera, ha sido la vida militar de su hijo Federico.

En lo que tiempo que estuvo a mis órdenes, lo empleé en cometidos difíciles, y le di misiones importantes, dejándole siempre muy satisfecho de su manera de proceder.

Usted ha perdido un buen hijo; el Arma de Infantería y España van con dolor la muerte del que en vida fué un bravo y brillante oficial.

Sirva de lenitivo en su pena, que confesó y recibió la Santa Unión, y que murió valientemente por la Patria.

Por su valor y merecimientos, vivirá eternamente en la memoria de los buenos.»

Delicias bolcheviques

El canibalismo en Rusia

La «Chicago Tribune» publica un despacho de Riga diciendo que han sido robados, asesinados y devorados por los famélicos, varios niños rusos que el Comité Americano de Socorros atendía y alimentaba.

Los actos de canibalismo se repiten a pesar de la ley que castiga con pena de muerte la antropofagia.

En Pugatchw, Gobierno de Samara, se abrió hace poco un restorán que, por la excelencia de sus platos de carne, se hizo célebre en pocos días; pero las autoridades bolcheviquistas, para averiguar la procedencia y abundancia de esas carnes, practicaron un registro, encontrando en la cueva los cadáveres de dos niños, recientemente descuartizados.

Los propietarios del restorán han sido encarcelados y serán fusilados.

En Gotchina se ha vendido carne humana a cambio de cereales.

En Lubomows, distrito de Bazuluk, se han encontrado numerosos huesos de piernas y brazos recientemente descarnados.

CONCURSO PARA DESTINOS CIVILES

Suboficiales y sargentos

El «Diario Oficial» publica hoy un concurso especial para cubrir 120 plazas de auxiliares del Cuerpo general de Administración civil, dependientes del Ministerio de Hacienda, y con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Pueden aspirar a estos destinos los suboficiales y sargentos en activo servicio y los de igual clase licenciados absolutos que cuenten con seis o más años de servicio, y de ellas, cuatro, por lo menos, en el empleo el día 6 de junio próximo, que comenzarán los exámenes.

Los ejercicios de oposición se verificarán en esta corte y en el local que se designe oportunamente, dando principio el día 6 de junio próximo, con arreglo a las condiciones y programa que para la oposición libre a dichas plazas de auxiliares, aparecen publicadas en la «Gaceta» correspondiente al día 6 de diciembre último; debiendo abonar cada opositor, en concepto de formación de su expediente personal, la cantidad de 2,50 pesetas, que hará efectivas en la fecha y forma que oportunamente se indicará al publicarse la correspondiente propuesta.

El Tribunal que ha de juzgar los ejercicios será el mismo que aparece designado para la oposición del turno libre, nombrado por Real orden de 5 de noviembre último, y publicado en la «Gaceta» del día 6 de diciembre próximo pasado.

Al terminar los ejercicios, las vacantes que no resulten cubiertas pasarán a acrecentar el número de las que se proveerán en la oposición libre convocada.

Las instancias de los aspirantes se suscribirán independientemente del concurso ordinario, y deberán tener entrada en este Ministerio antes del día 25 de febrero próximo.

Los solicitantes en servicio activo extenderán la petición en papel de la clase 9.ª y acompañarán a la misma sólo duplicada copia de filiación u hoja de servicios con la concepción que merezcan de sus jefes.

Los licenciados absolutos extenderán la petición en papel de la clase 8.ª, acompañada de duplicada copia de su licencia, legalizada por el comisario de guerra o alcalde, en papel de 8.ª clase y la otra sin legalizar en el de 9.ª, y además, certificados de buena conducta expedido por la autoridad militar, de carencia de antecedentes penales por el Ministerio de Gracia y Justicia, y facultativo de aptitud física que no le imposibilite para el servicio ni padecer enfermedad contagiosa.

Tanto los licenciados como los en situación activa podrán también acompañar los títulos académicos que posean o certificados de estudios que hubieren realizado.

Los documentos expedidos fuera del territorio de la Audiencia de Madrid y que no lo fueran por la autoridad militar, habrán de estar debidamente legalizados.

EL FRANQUEO DE LAS CARTAS

Con las informaciones de Prensa publicadas éstos días, se ha producido alguna confusión respecto al franqueo de la correspondencia.

Por lo que se refiere al interior de España, el encarecimiento del franqueo es un proyecto del ministro de Hacienda que formará parte

te del de Presupuestos y que, como es natural, no se pondrá en vigor hasta que no sea aprobada por las Cortes la oportuna ley.

Las actuales tarifas continúan también en vigor para América—menos Panamá y Costa Rica—, para Filipinas y para Portugal.

Con los demás países extranjeros rige la tarifa de la Unión Postal Universal, de 40 céntimos por carta de 20 gramos, 25 céntimos por cada tarjeta postal, 10 céntimos por cada 50 gramos de muestras y 40 céntimos por certificado.

DISPOSICIONES OFICIALES

Matrimonios.—Concédense Reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Artillería D. Francisco Cisneros, D. Manuel García de la Rasilla, D. Plácido Alvarez Builla, D. Miguel Vargas Zúñiga, y al de Infantería D. Francisco Ortiz, y al teniente de Intendencia D. Francisco Boville.

Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de capitán de Artillería que existe en la fábrica de pólvoras de Murcia.

Destinos.—Destínase al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Tetuán al teniente médico D. Luis Muñoz, a la Policía Indígena de Melilla al teniente de Infantería D. Alfredo Erquicia y al teniente médico D. Emilio Granados, y queda sin efecto el destino al cuadro eventual de la Policía Indígena de Larache del teniente de Infantería D. Juan Quintana.

Queda disponible en la primera región el capitán de Infantería D. Joaquín Prego Pérez.

Destínase a la fábrica de pólvoras y explosivos de Granada al capitán de Artillería D. Francisco de Artea.

Clasificación.—Se declara apto para el ascenso al comandante de Artillería D. Gregorio Esteban de la Reguera.

Gratificación.—Se concede gratificación de efectividad al capitán de Artillería D. Manuel Manzanal.

SARGENTOS

Concédense Reales licencias para contraer matrimonio a los sargentos de Infantería D. Blas Platón Medina, D. Mateo Fresneda Moreno, D. Gerónimo Torres Muñoz y don Juan Campos Ruiz.

Se concede la devolución de 500 pesetas de la cuota militar, a los sargentos de Caballería D. Juan Manuel de Urquijo y D. Luis de Urquijo.

Se desestiman instancias promovidas por varios sargentos de Infantería, los cuales solicitan se les conceda validez a los abonos de campaña para obtener los distintos períodos de reenganche.

FRENTE A GOBERNACION

Herido en una sala de juego

En el Centro de Galicia se promovió una fuerte disputa en el salón de juego, acerca de una jugada mal hecha. Al acercarse al grupo que disputaba el encargado, José Rodríguez, un punto comenzó a dar voces diciendo que le habían herido, como era verdad.

En la Casa de Socorro correspondiente comprobóse que tenía una puñalada en el lado derecho del pecho.

El herido se llama Manuel Bruren Casablanca, de treinta y seis años, y vive en la calle de Abascal, 15.

El ascenso de los suboficiales

Circular. Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver, a consecuencia de consulta del capitán general de la cuarta región, que la Real orden de 22 del actual, relativa a declaración de aptitud de los suboficiales, sea aplicable en todas las regiones donde haya unidades expedicionarias, y al efecto, del Tribunal correspondiente formará parte un capitán de la unidad.

Sección de consultas

Z. M. SEVILLA.—La instancia del aspirante Ildelfonso de la Torre se encuentra pendiente de informe en la Comandancia de Granada, no figurando por este motivo anotado en ninguna escala. Su carta que nos dice escribió en diciembre último no ha llegado a nuestro poder, siendo estas las causas de no haberle contestado, como hacemos siempre con el mayor gusto.

L. B. C. CEUTA.—Recibimos su carta y queda hecho el cambio de la dirección del periódico en la forma que nos indica. Para el ingreso en la Guardia civil figura usted anotado en la escala de cabos con el número 450.

F. S. C. SAN FERNANDO.—Aspirante José Jaén hace el núm. 1.047 de la escala de soldados, y Francisco Jiménez el 1.336 de la misma escala.

C. M. F. PERALEDA DE SANGEJO.—El guardia Cipriano Mancha hace el número 103 para pasar al Arma de Infantería que tiene solicitada.

P. MELILLA.—La instancia que interesa entró en la Dirección de Carabineros el 20 de octubre, encontrándose pendiente de estudio; el oficio que cita también se ha recibido, y, según nos informan, se le variará de clasificación.

J. V. P. BARCO (ORENSE).—La instancia del aspirante Eduardo Vicente ha entrado en la Dirección, y, según nos informan, será anotado en la escala «Hijos de veterano», con un número superior al 508. El tiempo que tardará en ingresar no podemos precisar-

lo por haber muchos delante con servicio en filas.

G. F. M. CARTAGENA.—Su hermano Antonio figura anotado en la escala «Hijos de veterano» sin servicio en filas, con el número 235. Tardará todavía algún tiempo; pero de confirmarse los rumores que hay de un aumento de personal, muy pronto verá logrados sus deseos.

Los escalafones que interesa se están confeccionando.

J. A. MAESTRO ARMERO.—Soldado Crisóstomo Amo Bacén figura anotado en la escala de soldados con el número 1.301. Si, como dice, tiene más de dos hechos de armas, es conveniente que curse instancia en dicho sentido por conducto del jefe de su Cuerpo, y de esa manera será anotado en la escala de soldados preferentes y adelantará el ingreso. Agradecemos sus frases de elogios y deseamos igualmente mucha suerte por esas tierras.

B. L. VALDEONAS (ORENSE).—Aspirante Julio Silanes ha ingresado en la última propuesta, siendo destinado a la Comandancia de Navarra.

A. L. B. PALMAR.—Aspirante Manuel Bielsa hace el número 25 en la escala «hijo de oficial» sin servicio en filas.

A. F. S. BELLAVISTA.—Aspirante Cipriano Martín hace el número 19 de la escala de cabos.

F. G. CARTAGENA.—La instancia del aspirante Diego Martínez continúa pendiente de informe en la Comandancia de Murcia.

M. M. HUELVA.—Desde luego, como lleva usted los seis meses que previene la circular de 14 de diciembre último, puede solicitar el destino a otro punto. Segunda: Siempre debe darse cuenta del hecho que lo mo-

tivo, a la superioridad, por el conducto reglamentario tan recomendado en el Cuerpo.

J. M. H. LUMBIER (NAVARRA).—Según la regla 9.ª de la circular de 7 de septiembre último, hasta cumplir un año de permanencia en la Comandancia que actualmente se encuentra, no puede solicitar el destino a otra alguna. Cumplido este requisito, puede usted solicitar, con arreglo a la regla 7.ª de la misma circular, destino a la Comandancia donde reside su padre, siendo anotado en el turno preferente, según la regla 22 de repetida circular.

J. G. M. EPILA (ZARAGOZA).—Desde luego los cinco años de servicio que tiene del Ejército se los suman a los del Cuerpo, no para completar el período siguiente, sino hasta donde llegue, cuyo máximo son treinta, según el artículo 1.º de la nueva ley. Ya dice el artículo 3.º que los abonos de campaña y tiempo servido en el Ejército se considerarán como servidos en el Instituto a los efectos del artículo 1.º

M. G. XAUEN.—Tenemos interesado el número que hace para ingreso en el Real Cuerpo de Alabarderos el sargento D. Enrique Velasco, el cual le comunicaremos con mucho gusto.

A. G. A. ARBUCIA (GERONA).—La primera vacante de la Comandancia de Baleares será cubierta con uno procedente del Colegio de Guardias Jóvenes.

G. M., CABO DE ARTILLERIA.—En el mes actual hace usted el número 80 de la escala de cabos para ingreso en la Guardia civil. En la Sección de Consultas del día primero le diremos todos los meses el número con que figure.

A. R. G. PIÑANA (ALMERIA).—Su segunda instancia ha tenido entrada en la Di-

rección, y, según nos informan, en breve será usted anotado en esa escala. Procure fijarse en la Sección de Consultas del día 10, por si para dicha fecha podemos comunicarle el número.

M. G. G. MIJAS (MALAGA).—Según nos informan, su hijo hace en la actualidad el número 8 del turno preferente para pasar a la Comandancia de Málaga. A dicho turno, según puede ver por la regla 22 de la circular de 7 de septiembre último, se le adjudica la cuarta parte de las vacantes. No es posible los extremos que nos manifiesta, pues siempre se tiene en cuenta para dichos efectos la antigüedad en la petición.

F. P. P. PALENZUELA (PALENCIA).—Si como dice, es vecino de esa provincia y no de la de Burgos, procede dar cuenta al gobernador civil de Palencia haciendo constar tales circunstancias.

Segunda. No tiene derecho a negar la venta, por cuyo motivo está obligado a atender a todo comprador que se presente en forma legal.

AHIGAL.—Nos informan no ha salido ninguna disposición sobre tales extremos. Si a los demás que estaban con su hijo han regresado a España, si, como dice, se encuentran en las mismas condiciones, no pueden establecer ninguna excepción.

R. LL. SUSCRIP TOR.—Puede solicitarlo; ahora, que si en su Comandancia no existe vacante de dicha clase, tendría que ir destinado a otra.

Con arreglo a la regla 9.ª de la circular de 7 de septiembre de 1921, los individuos de nuevo ingreso podrán formular su primera petición de traslado al cumplir un año de permanencia en la Comandancia en que causaron alta, y obtenido ya un traslado a peti-

ción propia, quedarán sujetos a los dos años de permanencia como los demás para solicitar nuevos traslados.

M. M. R. SERRADILLA (CACERES).—No completando el período completo de años que marca el artículo 1.º de la nueva ley, la pensión es con arreglo al inmediato inferior, o sea el 65 por 100 en lugar del 70, en el caso que usted consulte. El soldado Eustaquio Martín hace el número 601 de la sexta clasificación. Tardará tiempo en ingresar.

J. B. ALBOX (ALMERIA).—Primera: Tan pronto encontremos dichos datos se los mandaremos con mucho gusto. Segunda: El guardia Domingo López García hace el número 23 para pasar al escuadrón del octavo Tercio (Granada), que tiene solicitada.

J. D. MADRIGALEJO (CACERES).—Desde luego, está bien interpretada la consulta que nos hace, ahora que tiene que tener presente el sitio y forma en que la use o la lleve consigo, pues no en todos los casos pueden concurrir las circunstancias de sospecha que usted supone. La licencia tiene que ser de uso de armas de caza y para cazar, con arreglo a la ley de Caza y Real decreto de 15 de septiembre de 1920 sobre legislación de armas.

Su Majestad el Rey, enfermo

Su Majestad el Rey se encuentra bajo los efectos de una afección gripal, que, hasta el presente y por fortuna, no ofrece el menor cuidado. Se trata de un ligero catarro, que, aunque leve, le ha obligado, por prescripción facultativa, a guardar cama.

Las audiencias para ayer fueron suspendidas.

ESPAÑA EN AFRICA

La sumisión de Ben-Chellal

MELILLA 30.—Se conocen nuevos detalles de la sumisión de Ben-Chellal, que se presentó primero en la posición del Zaio, acompañado de otros jefes de Guelaya. El caudillo expresó ante el coronel jefe de la Policía indígena su deseo de regresar a la zona ocupada, aceptando cuantas condiciones se le impusieran.

Los moros notables Lobassen, Molian-Tieb, Bustillo y Haddu se han reunido para ponerse de acuerdo sobre los medios de predicar la paz. Por Tifasor se presentó un grupo bastante numeroso de rifeños no sometidos, que fué dispersado por las baterías de dicha posición.

MELILLA 30.—Según las últimas noticias que llegan a las oficinas indígenas, el reciente bombardeo aéreo del zoco de Bu-Ermana, en Beni-Said, causó entre los rebeldes 37 muertos, 150 heridos y la pérdida de numerosos ganado.

Se elogia el comportamiento de las fuerzas de Intendencia que estaban destacadas en San Juan de las Minas y que fueron hostilizadas por el enemigo, al que rechazaron energicamente. Por nuestra parte sólo tuvimos siete mulos muertos o heridos.

Incorporaciones y licenciamientos

CADIZ 30.—Continúa el temporal en toda la costa. Hoy han entrado de arribada forzosa los vapores «Vicente Ferrer» y «Vicente la Roda».

En tren militar llegaron 405 soldados de la sexta región, que van destinados a las guarniciones permanentes de Africa. Si el temporal no lo impide, embarcarán hoy al anochecer con rumbo a Melilla.

VIGO 30.—Procedentes de Melilla, han llegado a este puerto, el vapor «Romeu», conduciendo a bordo 1.111 licenciados de Melilla pertenecientes a la quinta de 1918, y el «Guillén Sorolla», 1.060, de Ceuta.

MALAGA 30.—En vista de haber amainado el temporal, ha salido el vapor correo de Melilla, conduciendo a bordo 500 reclutas.

EL FERROL 30.—Salieron para Africa los reclutas que van a cubrir bajas. Al partir el tren se dieron vivas a España y al Rey.

SAN SEBASTIAN 30.—Han comenzado a llegar repatriados y se espera la llegada, a las ocho de la noche, de un tren especial con más.

Resumen de noticias

Comunicado oficial. Anoche facilitaron en Guerra el siguiente parte: «Según participa el Alto Comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

TERUEL 30.—Procedentes de Melilla llegaron 200 soldados licenciados hijos de esta provincia y pertenecientes a la quinta de 1918.

Salpicaduras de la guerra

CRISTIANA 31.—El Instituto Nobel desmiente terminantemente la noticia que ha circulado por América de que la Comisión de neutrales para el esclarecimiento de los responsables de la guerra se haya reunido bajo los auspicios de dicho Instituto.

PARIS 31.—«Le Journal» publica un despacho de El Cairo, diciendo que antes de regresar a Londres el mariscal Almey, ordenó que fueran puestos en libertad los ocho firmantes del manifiesto nacionalista y levantó la suspensión a los cuatro periódicos que reprodujeron el manifiesto.

EJERCITO Y ARMADA

Sarwat Bajá. Se han practicado numerosas detenciones. BERLIN 31.—El teniente Dittmar, que fué condenado a cuatro años de prisión por el Tribunal de Leipzig, el día 16 de enero del pasado año, siendo encerrado en la prisión de Naumburg, ha logrado escaparse de ella con maniifiesta complicidad de terceras personas.

LONDRES 31.—Ha comenzado la recluta voluntaria de 700 gendarmes para el Oriente Medio. Esos gendarmes, en caso de necesidad, podrán tomar parte en operaciones de guerra.

DIARIO OFICIAL. MINISTERIO DE LA GUERRA

Estado Mayor General. Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Carlos Gómez Alberti, el comandante de C.ballería D. Santiago Martínez Guardiola.

Escuela Superior de Guerra. El comandante de Infantería D. Suceso Dadin a continuar en prácticas en el Estado Mayor del Alto Comisario, y el capitán alumno D. José Rodríguez Bolívar pasa a continuarse a la Comandancia general de Ceuta.

Infantería. Baja.—Causa Caja en el Ejército el alférez D. Fernando Lirañán. Destinos.—Para proveer una vacante de teniente ayudante de profesor en la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército, se designa al teniente D. Angel Domenech.

Ascensos.—A suboficiales los sargentos señores D. José Méndez, Manuel Sánchez Alonso, Valentín Almazán, Isidoro Santirso, Luis Caballero y Ramón Millán.

Retiros.—Se le concede a los suboficiales D. Alvaro Iribarren, D. Manuel Barredado, D. Emilio Luna y D. Juan Martínez, y a los sargentos D. Mateo Iraus, D. Félix Bernal y D. Manuel Sedas.

Escala de Reserva. Comandantes: señores Magallón y Moreno. Condecoraciones.—Se autoriza al teniente don Gregorio Gómez Caminero, para usar sobre el uniforme la medalla de plata de la Cruz Roja Española.

Carabineros. Destinos.—Comandante D. Enrique Crespo, a la Comandancia de Huesca. Capitanes.—Don Procediano Rastrilla, a la Comandancia de Valencia; D. Jaime Palacios a la de Tarragona.

TERUEL 30.—Regresó la Comisión del aeroplano «Teruel», satisfachísima del acto de la entrega del aparato por las atenciones que se les dispensaron.

Vida internacional Crónica de Barcelona

LA HAYA 31.—Se ha celebrado la primera sesión (preliminar) del Tribunal Internacional de Justicia, asistiendo a ella el juez Sr. Altamira, español.

BARCELONA 31.—Se ha celebrado en el Centro de la Unión Monárquica Nacional, el acto de presentación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

PARIS 31.—«Le Journal» publica un telegrama de Berlín diciendo que, por vez primera desde la guerra, el embajador de Francia en Berlín ha dado una recepción a la que asistieron el canciller Wirth y numerosas personalidades y diplomáticos alemanes.

El secretario de la Juventud maurista, señor Zendeja, ofreció el apoyo de esta entidad a la Unión Monárquica Nacional para combatir el caciquismo de los regionalistas.

WASHINGTON 31.—La «Chicago Tribune», dice que ha llegado ya a la Casa Blanca el programa para la Conferencia de Génova.

El conde de Santa María de Pomés, candidato, dijo que los regionalistas, cuando no sabían de las dulturas de las poltronas ministeriales, ni de la presidencia de la Mancomunidad de Cataluña, ni de la presidencia de la Diputación, ni de la alcaldía popular de una gran ciudad, excitaban a las masas, fácilmente excitables, por un ideal que nunca piensan realizar; pero ahora, habiendo engañado a esas masas, no tienen derecho a hablar de Cataluña. Si estando en el Poder no se han acordado de realizar el pleito de la autonomía; si estando en plena hegemonía han asesinado a mansalva la autonomía de Sarriá; si gobernando han dejado pasar un decreto que mutila el derecho foral catalán; si no quieren dejarnos a nosotros fiscalizar su labor en la Exposición de Industrias eléctricas, ¿cómo quieren que el pueblo, bueno y honrado, de Barcelona, les lleve al Ayuntamiento, defendiendo sus intereses?

PARIS 31.—El periódico «Le Matin» publica una noticia de Londres que dice: «Comunican de Constantinopla que Turquía ha comunicado oficialmente a las potencias aliadas su deseo de asistir a la Conferencia de Génova.»

Combatido luego a las carlistas y radicales, diciendo que debieran avergonzarse de la situación ridícula en que se encuentran, aprovechando las migajas que desde su mesa rebosante les arroja la Liga regionalista.

CERBERE 31.—Ayer fué inaugurado con gran solemnidad el monumento destinado a perpetuar la memoria de los soldados originarios de Francia, o venidos de España, para combatir al lado de los franceses durante la gran guerra.

El doctor Pi Sunyer leyó un interesante trabajo, y el doctor Carulla pronunció elocuentes palabras para dar el curso por inaugurado.

WASHINGTON 31.—«Associated Press» declara autorizada que el embajador de Francia en Washington, Sr. Jusserand, fué recibido por el Presidente Harding o por el ministro de Estado, tantas veces como manifestó deseos de hacerlo.

BARCELONA 31.—Se ha declarado en suspensión de pagos la Casa exportadora R. Montfort, con un pasivo de 400.000 pesetas. El hecho es muy conmovedor.

WASHINGTON 31.—«Associated Press» declara autorizada que el embajador de Francia en Washington, Sr. Jusserand, fué recibido por el Presidente Harding o por el ministro de Estado, tantas veces como manifestó deseos de hacerlo.

BARCELONA 31.—Se ha celebrado la inauguración oficial del curso de la Real Academia de Medicina. Presidió el acto el rector de la Universidad, acompañado del presidente de la Audiencia y del representante del gobernador Sr. Luengo.

WASHINGTON 31.—El texto de la nota oficiosa que publica la «Associated Press», dice así: «Ayer, la Casa Blanca, dió un mentís perentorio y categórico, así como el Departamento de Estado, a la noticia de que el secretario de Estado, Sr. Hughes, o el Presidente de los Estados Unidos, Sr. Harding, se hayan negado jamás a recibir al embajador de Francia en los Estados Unidos, Sr. Jusserand, como aseguró el «Morning Post».

BARCELONA 31.—No obstante haberse publicado oficialmente la candidatura radical, que dió ayer en conferencia telefónica, han sido tales las protestas que ha despertado, que la Comisión electoral, después de reunirse y deliberar, acordó enviar un extenso telegrama al Sr. Lerroux, en el que le expone la situación.

Las dos autoridades citadas declaran, de la manera más positiva, que el embajador de Francia, Sr. Jusserand, ha sido recibido, cada vez que ha expresado deseos de ello, por el Presidente de los Estados Unidos o por el secretario de Estado.

BARCELONA 31.—Ha comenzado el Juzgado el examen de los libros de Contabilidad del súbdito extranjero detenido por esta y alzamiento de bienes contra el Banco de Barcelona.

Añaden que el Sr. Jusserand ha sido tenido aquí manifiestamente en la más alta consideración durante todo el largo período de sus servicios y que es, pues, inimaginable que tal aserción haya podido ser publicada en un pensamiento que no importa quién haya podido concederle fe.

Se dice que en la primera investigación han resultado irregularidades muy graves, entre otras, que buena parte de los libros oficiales no estaban sellados.

FILADELFIA 31.—La Asociación de Hijos de la Revolución Americana, ha volado una resolución protestando energicamente contra la campaña rusa, que califica de insidiosa y mal intencionada y tiende a debilitar la antigua amistad que une a Francia con los Estados Unidos.

Por los soldados madrileños

Descontado estaba el éxito que los organizadores de la simpática y brillantísima fiesta celebrada anoche en el Real, vislumbraron al proyectarla. Descontado, porque tratándose de Madrid, que espontáneamente acude siempre a cuanto significa manifestación de sentimientos, y siendo, además, en esta ocasión, hijos suyos aquellos a quienes se dedicaba la fiesta, no podía ésta dejar de ser otra cosa de lo que fué: un verdadero éxito, al que en gran modo ha contribuido el celo y el cariño con que el marqués de Villabragima adoptó la idea de aquella.

El próximo Cónclave

ROMA 31.—Se confirma que los cardenales entrarán en el Cónclave el día indicado ya, o sea el 2 de febrero.

Sus Majestades honraron con su presencia el espectáculo, y fueron cariñosamente ovacionados al aparecer en su palco.

Es muy posible que los ritos preliminares se prolonguen, con objeto de esperar la llegada de los cardenales americanos para el escrutinio.

Hipólito Lázaro contribuyó con su arte insuperable al esplendor de la fiesta, haciéndose aplaudir entusiastamente en la romanza de «La Africana» y en algunas canciones españolas.

Ayer mañana se celebró el primer servicio fúnebre en la capilla Sixtina, para recordar las virtudes y obras que llevó a cabo el Soberano Pontífice Benedito XV.

Estos artistas alemanes se han hecho insustituibles en las interpretaciones de las óperas vagnerianas.

En medio de la capilla Sixtina se levantaba un catafalco, a cuyos lados había inscripciones recordando esas virtudes y esas obras.

Después, en medio de innumerables ovaciones, se cantó la «Canción del soldado». Terminada ésta, que dirigió el maestro Villa al frente de la Banda municipal, se levantó el telón del fondo y apareció formada una sección de soldados de la guarnición de Madrid, que desfiló a los acordes de la Marcha Real.

Daban guardia de honor al catafalco los Guardias Nobles pontificios.

Por los Ministerios

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: «Según noticias oficiales, recibidas en el Ministerio de Estado, las peticiones que los extranjeros dirijan para poder matricularse y asistir a las Universidades y Escuelas Superiores alemanas, han de ser cursadas por los Consulados alemanes existentes en los países en que los extranjeros residen, y dirigi las al Ministerio de Negocios Extranjeros en Berlín.

Cubría el altar el famoso tapiz «La resurrección de Lázaro».

La concesión de las autorizaciones necesarias para que los extranjeros puedan asistir a dichos Centros de enseñanza, resulta en muchos de ellos difícil, por la gran afluencia a los mismos y la consiguiente falta de local.

El cardenal De Lat celebró la misa, ejecutando diversas composiciones fúnebres los cantores de la capilla Sixtina.

Ha conferenciado extensamente con el señor Francos Rodríguez el obispo electo de Oviedo, Dr. D. Juan Bautista Sili Pérez, ex auxiliar de la Sede Primada de Toledo.

Acto seguido, los prelados se reunieron en la sala del Consistorio.

ROMA 31.—El periódico «Il Popolo Romano» dice que han celebrado una extensa entrevista el cardenal Sili y el presidente del Consejo italiano, Sr. Bonomi.

EXTRANJERO

PROVINCIAS

LONDRES 31.—Ha fallecido en Sidmirth, a la edad de ochenta y cuatro años, el vizconde James Bryce, embajador de Inglaterra que fué durante muchos años en los Estados Unidos.

PARIS 31.—Los periódicos publican un despacho de Moscú diciendo que en las elecciones generales efectuadas ayer en dicha capital fueron elegidos 481 delegados, de los cuales, 436 son comunistas, 44 independientes y uno social democrata menchevita.

PRAGA 31.—Se ha recibido comunicación oficial de que el Sr. Rakowski, Presidente de la República de Ucrania, vendrá a Praga en febrero próximo, para negociar un Tratado de comercio con Checoslovaquia.

SOFIA 31.—El Gobierno ha nombrado una Comisión especial para que elabore un Reglamento sobre la aplicación del trabajo obligatorio de las mujeres jóvenes.

PARIS 31.—Procedente de Yokohama ha llegado monseñor Bury, obispo de la Iglesia Anglicana de la Europa del Norte y del Centro.

VIENA 31.—El Gabinete Chabor ha sido llamado de nuevo al Poder.

El Sr. Chabor desempeñará con la Presidencia la cartera interina de Instrucción pública, y el ministro de Agricultura, Sr. Hennem, también ocupará, con carácter interino, la cartera de Negocios Extranjeros.

BERLIN 31.—Se confirma que será nombrado ministro de Negocios Extranjeros del Reich el Sr. Rathenau.

BRUSELAS 31.—Con objeto de afirmar y desarrollar la inteligencia universitaria entre las de Gante y Lille, el día 15 de febrero marcharán a este último punto cinco catedráticos de Gante con objeto de dar una serie de conferencias que durará hasta el día 1 de abril.

En justa correspondencia marcharán a Gante con igual objeto siete catedráticos de Lille.

CALCUTA 31.—(Oficial).—El jefe rebelde Abdul Adil y cuatro partidarios suyos que se habían refugiado en un templo indio, fueron muertos a tiros por un destacamento inglés.

WASHINGTON 31.—Las requisas realizadas por numerosos salvadores voluntarios en las ruinas del cinematógrafo hundido, terminaron virtualmente a media noche.

Se encontraron 34 heridos, de ellos 14 muy graves.

Los muertos conocidos son hasta ahora 112, figurando entre ellos la hermana del ministro de Guatemala.

La mayor parte de los muertos han podido ser identificados.

Al conocerse el siniestro del cinematógrafo, el general Pershing acudió rápidamente al lugar del suceso, dirigiendo personalmente los trabajos de salvamento.

También acudieron numerosísimas personalidades.

A la función, a pesar de ser de gala, no asistió ningún individuo de la Embajada inglesa ni ningún delegado de la Conferencia.

Entre los heridos figura el senador Sr. Smith, y entre los muertos, el ex diputado por Pensilvania Sr. Andrew Barckfiel.

BERNA 31.—El Consejo Federal obsequió hoy al Cuerpo diplomático con el banquete tradicional que se efectúa todos los años.

BERLIN 30.—El Sindicato de empleados de ferrocarriles ha enviado un nuevo ultimátum al Gobierno, amenazándole con la huelga inmediata, con carácter general, como no se de satisfacción a sus demandas de aumento de salario, retiro obrero y modificaciones de la jornada de ocho horas.

El Gobierno ha contestado que el aumento de salarios traería consigo un aumento de cincuenta a sesenta mil millones en los gastos, añadiendo que procederá contra los empleados que abandonen sus cargos.

En caso preciso, los Ministerios de Correos y Ferrocarriles recibirán nuevos titulares.

LISBOA 31.—Se afirma que será nombrado director del periódico «As Novidades», el ministro de Negocios Extranjeros Sr. Mello Barreto.

Continúa el conflicto del pan por falta de harinas, siendo muchas las tahonas que no trabajan.

A fines del actual marcharán a Buenos Aires, nombrados por el Gobierno, los Sres. Carlos Reis, Juan Reis y Joaquín Guerrero, con objeto de iniciar una campaña de aproximación literaria y artística entre Portugal y la Argentina.

Se sabe que el Presidente de la República, en el discurso de apertura del Parlamento, dará cuenta a éste de su actuación durante los acontecimientos del 19 de octubre.

También se afirma que en el caso de que el Congreso no considere constitucional la conducta del Sr. José Antonio de Almeida, éste presentará la dimisión de su cargo de Presidente de la República ante el mismo Parlamento.

En los Círculos diplomáticos se dice que el Gobierno de Portugal, siguiendo las indicaciones del Sr. Balfour en la Conferencia de Washington, pedirá tomar parte en el cuádruple acuerdo, como lo ha hecho Holanda.

El ministro de Marina y el mayor general de la Armada, acompañados de sus respectivos ayudantes, cumplimentaron al almirante de la escuadra inglesa, surta en estas aguas.

Ha tomado posesión del cargo de adjunto de la Policía de investigación criminal, el Sr. Alejandro de Albuquerque.

La casi totalidad de los parlamentarios elegidos, la tienen los republicanos de los diferentes grupos; pero principalmente los demócratas.

En Lisboa han obtenido la mayoría los demócratas y la minoría los monárquicos.

PARIS 30.—Telegrafía de Varsovia que, según noticias recibidas de Moscú, el Comité Central ejecutivo de los Soviets ha resuelto enviar a la Conferencia de Génova una delegación compuesta de los señores Lenine, como presidente, con plenos poderes; Tcherine, encargado de reemplazar a Lenine, si fuera preciso; Litvinoff, Ioffe, representantes de Ucrania, Azerbeidjan, Georgia, Armenia y Extremo Oriente, representante de Oriente, representantes de las Uniones de metalúrgicos y albañiles y secretarios generales de las Uniones profesionales.

WASHINGTON 29.—El sábado, por la noche, y a consecuencia de la formidable nevada que cayó sobre esta capital, el techo de la sala de un cinematógrafo se hundió bajo el peso de la nieve, causando numerosas víctimas entre los espectadores.

La catástrofe ocurrió en el cinematógrafo Nickfrobker, de Washington, y han perecido 125 personas, pasando los heridos de 250.

Se produjo a las ocho y cuarto de la noche, poco después de comenzar a proyectarse la película «Walliug Ford», que comenzaba la segunda parte del programa.

Como la tempestad de nieve era furiosísima, la asistencia no era tan numerosa como de costumbre, calculándose que en la sala no había más que 550 espectadores. Esta circunstancia ha evitado que la catástrofe revistiese caracteres atrayedores.

MONTEVIDEO 26.—El capitán Hussez ha llegado a esta capital, acompañando los restos del explorador Shackleton.

El cadáver del ilustre explorador será conducido a Inglaterra, a bordo de un paquete, cuya llegada se espera estos días.

PARIS 30.—Según «Le Temps», la respuesta de Alemania ha sido entregada ayer a la Comisión de Reparaciones.

Hoy será transmitida a los principales delegados de Francia, Gran Bretaña, Italia, Japón, Estados Unidos y Bélgica, quienes decidirán si tratarán de la cuestión por sí mismos o si la someterán a la Comisión de Reparaciones, para que ella resuelva la cuestión.

LONDRES 29.—Según el «Weekly Dispatch», el Gobierno británico se halla dispuesto a ofrecer a Egipto su independencia bajo determinadas condiciones, especialmente el mantenimiento de una guarnición inglesa en el Canal de Suez, y el compromiso, por parte de Egipto, de no llevar a cabo ninguna política hostil a la Gran Bretaña.

LISBOA 30.—Hasta el presente, las elecciones en esta capital parecen haber sido ganadas por una mayoría democrata y una minoría monárquica.

Según las noticias que se reciben de provincias, las elecciones han transcurrido con tranquilidad, sin registrarse incidentes.

Los resultados son desconocidos todavía.

PARIS 29.—Telegrafía de Lorient que el día 26 el buque «Kerentech» acudió en socorro del buque español de tres palos «Rosenda», de la matrícula de Ceuta, el cual había perdido totalmente su arboladura durante la tormenta y se hallaba al largo de la costa en situación difícil.

El capitán del «Rosenda», que con los quince hombres que formaban su tripulación se hallaba en situación muy crítica, decidió abandonar el buque, después de incendiario, para evitar que su casco constituyera un grave peligro para otros buques, refugiándose todos en el «Kerentech», a bordo del cual llegaron esta mañana al puerto de Lorient.

Creemos que en Madrid también podremos compartir de esa satisfacción espiritual y que será en Lara donde nos den a conocer en la próxima temporada las obras que constituyen el bagaje artístico de esta excursión que organiza esa artista valerosa que se llama Lola Membrives.

Una perturbada

Angel Antón Cano, de treinta años, domiciliado en la calle de Alberto Aguilera, número 10, carbonería, dijo ayer en la Comisaría del distrito, que a las nueve y media de la noche de ayer, estando acostado con su esposa, se levantó ésta de la cama, saliendo en camisa a la calle y dirigiéndose al canalillo.

Algunos agentes salieron en su busca, encontrándola dentro del agua, de donde la sacaron, conduciéndola a la clínica de la calle de Fuencarral, donde no se la apreció lesión externa alguna, y sí una fuerte excitación nerviosa.

Parece ser que se trata de una perturbada.

Lola Membrives

El distinguido y popular cronista de «El Liberal», Sr. Lario de Medrano, al dar cuenta en dicho diario de la presentación de Lola Membrives en el teatro Lara, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Presentación de una gran artista.—Con «El mal que nos hacen», la hermosa comedia del ilustre Benavente, se presentará en Madrid, en el aristocrático escenario de Lara, la notable actriz Lola Membrives.

No es para nosotros una desconocida.

Siendo una niña casi, se dio a conocer venturosamente en el teatro de Apolo, donde, como típico de linda voz, bella figura y rostro agraciado, consiguió destacarse sin esfuerzo.

Sus triunfos atrajeron a los empresarios americanos, y a su país marchó la hermosa artista hija de españoles.

Con Rogelio Juárez de primer actor y director, y Emilio Losada y Enrique Rey, de Empresa, trabajó Lola muchas temporadas en el teatro de la Comedia, de Buenos Aires, alcanzando muchos triunfos.

En América cultivó con preferencia el teatro español, y cuando la falta de buenas actrices y sus tentativas seguidas de grandes éxitos le decidieron a cambiar de género. Lola Membrives ya sólo cultivó el arte español, que tuvo en ella en América algo más que una gran intérprete, una decidida campeona.

El crecimiento del teatro rioplatense, el aumento de autores y su mayor dominio de la técnica hizo la lucha más empeñada.

El arte español perdía poco a poco tablados sobre los que se asentaba el nuevo arte nacional. De vez en vez pasaban compañías españolas, no siempre con fortuna en los negocios.

Frente al alud del arte rioplatense, solo una artista logró sostenerse y aun triunfar con el pabellón del teatro español: era Lola Membrives, de la que los artistas españoles al regresar de sus excursiones contaban tales alabanzas, que su recuerdo, lejos de extinguirse, ganaba fuerza entre nosotros con la fuerza de sus grandes aciertos.

Temperamento artístico de primera fuerza, artista de flexibilidad extraordinaria, en plena y sazónada juventud, rodeada de un gran prestigio y de una aureola de simpatía que pocas artistas españolas pueden superar, por lo que ha hecho en defensa del arte español, hace y se propone hacer, Lola Membrives triunfará en Madrid como merece por sus cualidades artísticas, sin que en el aplauso público y en nuestras alabanzas influya poco o mucho un sentimiento de gratitud, de no ser exageradas las alabanzas de tantos artistas españoles al referirse a su actuación en Buenos Aires y otras importantes ciudades del Nuevo Mundo.

En estas últimas temporadas la artista argentina española, recordando que sus primeros triunfos los consiguió en el arte lírico, ha dado en la novedad de actuar en los fines de fiesta luciendo su bella voz y su dicción impecable en infinitad de músicas populares, criollas y compuestas, y canciones del ingenio español.

En Madrid se nos ofrecerá en ese doble aspecto artístico.

Podremos aplaudirla como intérprete admirable del teatro de Benavente, Linares Rivas y hermanos Quintero, y deliciosa divette durante un mes, actuando con notables artistas de Lara, que acogen, cordial y fraternalmente, a la insigne artista por tantos conceptos bienvenida para el teatro español.

Lola Membrives organiza, entre tanto, una compañía española de comedias.

El príncipe de nuestro teatro, Jacinto Benavente, rega a la española artista con dos comedias inéditas, cuyas primicias saborearán nuestros hermanos de América.

Seguramente la conducta del egregio comediógrafo será imitada por otros ilustres autores, que de esa manera rendirán su tributo de gratitud a Lola Membrives, que se apresta a una larga gira por todos los países de habla española, en la que lleva como bandera de triunfo al gran Benavente, que, por fin, se decide a sacudir la abulia y a recoger personalmente el homenaje de aquellos pueblos hermanos, ante los cuales dejará oír su palabra en charlas amenas y profundas acerca de la literatura española.

La "Gaceta"

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial y en el Boletín Oficial de la provincia de Vizcaya, la petición de préstamo que del Banco de Crédito Industrial y Agrícola se ha solicitado de la ley de 2 de marzo de 1917, ha solicitado la Sociedad Alvarez Hermanos y Compañía.

Ministerio de Estado.—Real orden disponiendo que a los funcionarios dependientes de este departamento que hayan ascendido o que asciendan en el sucesivo estando cumpliendo de hecho el servicio militar, se les dé posesión en el Centro u oficina a que correspondía su nuevo destino, prescindiendo de su presencia.

Ministerio de la Guerra.—Real orden concediendo el ingreso en el Cuerpo de Invalidos al soldado de Infantería, licenciado por inútil, Francisco Font Estruch.

Ministerio de Hacienda.—Real orden señalando el recargo que deben satisfacer los contribuyentes del próximo los liquidaciones de derechos de Arancel que se hagan efectivas en moneda de plata o billetes.

Otra fijando las cotizaciones medias que han de servir de base para la aplicación de los coeficientes por depreciación de moneda en el mes de febrero próximo.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que informe sobre las cláusulas del testamento otorgado en Londres por D. Enrique Luis Roura y Vilaret, el inspector de Primera enseñanza de la provincia de Gerona.

Otra concediendo un mes de prórroga en la licencia que por enfermedad se halla disfrutando don Félix Ruiz Machón.

Otra aclarando la de 20 del actual, relativa a la jubilación de los Sres. Tarín, Pereira, Grande Gómez y Martín Soria.

Ministerio de Fomento.—Real orden desestimando instancia presentada por varios alumnos del último año de las Escuelas de Peritos Agrícolas, pidiendo se prorrogue hasta el mes de octubre la solicitud para el ingreso en el Cuerpo de Ayudantes del Servicio Agronómico.

En Gobernación facilitaron anoche un telegrama del gobernador de Cuenca, dando cuenta de que el señor obispo de la diócesis se agrava de tanto en su dolencia, que se le habían administrado los últimos Sacramentos, formándose al efecto una verdadera procesión, a cuyo frente iban todas las autoridades.

ALMERIA 30.—En la catedral se han celebrado hoy solemnes funerales por el Papa Benedicto XV, asistiendo el elemento oficial y numerosos fieles.

ORENSE 30.—Esta noche, entre los pueblos de Teane y Barra Niño, en la línea de Monforte, se desprendió un enorme peñasco, cayendo en la vía del ferrocarril.

Por esta causa hállanse detenidos varios trenes y los viajeros tienen que hacer transbordo.

OVIEDO 30.—La Asociación Patronal minera ha tomado el acuerdo de oponerse a la rebaja del Arancel de carbones, por considerar que constituiría la ruina de la industria hullera asturiana.

Ha marchado hoy a Madrid una Comisión con objeto de realizar las oportunas gestiones.

OVIEDO 30.—El miércoles tomará posesión por poderes de la diócesis, el deán de esta catedral, pues el nuevo obispo, padre Juan Bautista Luis, no llegará a ésta hasta el viernes.

VIGO 30.—Hoy han zarpado con rumbo a Gibraltar los submarinos ingleses «H. 22», «H. 24», «H. 25», «H. 34», «H. 42» y «H. 52». Iban convoyados por el vapor «Maidstone».

BARCELONA 30 (530 t.).—Amplio telegrama del sábado madrugada, relativo al descarrilo del tren mixto de Zaragoza Barcelona.

TEATROS

REAL.—La Empresa del teatro Real, antes de salir para Nápoles el eminente tenor Hipólito Lázaro, ha firmado con él un contrato para la próxima temporada, que empezará en 1.º de enero y terminará en fin de febrero. En esa serie de funciones, el gran tenor cantará, además de las obras ya puestas en escena en esta temporada, «Los hugonotes» y «Manon de Massenet», las dos obras antipodas del repertorio.

Otra buena noticia para los aficionados: La Empresa del teatro Real ha contratado, igualmente, para la próxima temporada, al gran director de orquesta Carlos Muck.

El próximo jueves, hará su presentación en la presente temporada, Jacobo Lauri Volpi, que acaba de llegar de Milán, en cuyo teatro de la Scala, ha cantado con un éxito que le coloca en la categoría de los divos indiscutibles, la ópera «Rigoletto», bajo la dirección de Toscanini.

Esa será la última temporada que Lauri Volpi cantará en Europa, pues ha sido contratado por el Metropolitan, de Nueva York, por cinco temporadas consecutivas y en un precio fabuloso.

Lauri Volpi está considerado como el tenor italiano más eminente y el legítimo heredero de Caruso.

El público de Madrid, que tan entusiasta acogida le dispuso el año pasado, tendrá ahora ocasión de aplaudirle en «Tosca», ópera de debut, «Puritinos», «Barbero de Sevilla», «Favorita» y «Rigoletto».

ESPAÑOL.—El próximo jueves, a las seis de la tarde, se pondrá en escena, a precios populares, el drama de gran éxito, «Los pescadores», y a las diez de la noche, primera representación del notable drama romántico, «La tizona», hace tiempo no representada en este teatro, y en el que el insigne Ricardo Calvo realiza una grandiosa labor artística en la representación del protagonista de dicha obra.

PRINCESA.—Para mañana jueves, a las cinco y tres cuartos de la tarde, en función de abono, y a las diez y cuarto de la noche, se pondrá en escena «La dama del armiño».

El viernes, a las seis de la tarde, «La dama del armiño».

INFANTA ISABEL.—Mañana, por la tarde, la primorosa comedia de los Quintero, «La prisa», que se hace centenaria con el mismo gran éxito que acompañó su aparición en el cartel; por la noche, la nueva y preciosísima obra, «¡Que no lo sepa Fernando!», que cuenta por llenos sus representaciones, y para la que se despachan localidades en Contaduría con ocho días de anticipación.

Todas las noches, y el jueves por la tarde, «¡Que no lo sepa Fernando!».

FUENCARRAL.—Quiénes conozcan los brillantes escritos de Tamayo y Baus, ciertamente serán agradablemente sorprendidos al ver que la compañía de Miguel Muñoz reprisa mañana miércoles, por la noche, la obra debida a tan magistral literato, titulada «Un drama nuevo».

Una nota de la legación de Bolivia en París

PARIS 31.—La Legación de Bolivia en esta capital ha remitido a la Agencia Havas la siguiente nota:

«El Presidente Harding ha contestado a una petición formulada por el Presidente Saavedra, relativa a la participación de Bolivia en la Conferencia, a la cual han sido invitados los Gobiernos chileno y peruano, y que esta invitación no incluía la posibilidad de una intervención por parte del Gobierno de los Estados Unidos, sino una simple reunión de representantes de aquellos dos países, que tenga como fin buscar una solución, bien directamente, bien por medio de un arbitraje, a las diferencias surgidas entre ambos países con motivo del Tratado de Ancón.

En estas condiciones, el Presidente Harding no se considera autorizado para tomar en consideración la petición formulada por el Presidente Saavedra.»

La muerte de Shackleton

MONTEVIDEO 31.—El famoso explorador Shackleton murió después que el «Quest» se había alejado de Georgia del Sur.

El Sr. Shackleton se había sentido ligeramente indisuelto la noche anterior; pero su estado no había causado inquietudes por creerse desprovisto de importancia.

Sin embargo, a las tres de la madrugada, próximamente, el explorador empeoró, y a pesar de los cuidados que se le prodigaron, murió a los pocos minutos.

El Gobierno y personalidades pertenecientes a todas las clases sociales, han expresado su sentimiento al embajador de Inglaterra por la muerte del explorador Shackleton.

SUCESOS

Por el tranvía núm. 407, fué atropellado esta mañana en la calle de Sagasta, el niño de quince años Julio Cadenas Portillo, que resultó con graves lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro del distrito, desde donde pasó al hospital de la Princesa.

El conductor y el cobrador del vehículo pasaron a la presencia judicial.

Robo importante

En la calle de San Raimundo, núm. 23, piso bajo se cometió el sábado un robo de importancia.

Los ladrones, aprovechándose de la ausencia de los inquilinos, penetraron en el cuarto, forzando la puerta, y se llevaron gran cantidad de ropas que había en un armario.

La Policía busca a los ladrones.

A Buitragueño le lesionan las narices por arrimarse

El joven Carlos Merino Buitragueño es un conquistador que no se para en barras, cuando de aproximarse a una dama se trata.

La Conferencia de Génova

PARIS 31.—En los Círculos diplomáticos aliados se hace más insistente cada día la idea de que la convocación de la Conferencia de Génova sufrirá algún retraso, debido a lo considerable de la labor material de Italia con motivo del gran número de potencias que han sido invitadas a la misma.

Se asegura que el Gobierno británico vería sin inconveniente este aplazamiento, que, permitiendo una preparación más completa de la Conferencia, sería susceptible de aumentar sus probabilidades de éxito.

Por parte de Francia parece que también se desea solucionar primeramente los problemas de interés inmediato pendientes entre los aliados, antes de emprender la obra, inmensa y lejana, de la reconstitución de Europa.

La cuestión de Oriente

LONDRES 31.—La cuestión de Oriente ha pasado a figurar en primer término entre las preocupaciones de los Círculos oficiales.

En determinados Círculos políticos y diplomáticos se justifica la tesis francesa por la situación que atraviesan en la actualidad la India y Egipto.

En otros, se estima que la comunicación francesa, relativa al modo de poner un fin al conflicto greco-turco, y las modalidades de una mediación futura, así como a la cuestión de Tracia y Esmirna, exige un detenido estudio, lo que hace necesario suspender momentáneamente las negociaciones actualmente en curso entre los Gobiernos de París y Londres.

En la Conferencia celebrada por Lord Curzon con el embajador de Francia, quedó resuelto el aplazamiento de la reunión, en la que se debe tratar la cuestión del próximo Oriente, hasta una fecha ulterior al 7 de febrero.

ocurrido en el kilómetro 170, entre Montagud y Lérida.

Los heridos a consecuencia de la catástrofe han sido 18 viajeros y cuatro empleados de la Compañía, si bien sus heridas no acusan gravedad.

La vía ha quedado cortada en unos 200 metros, y del convoy siniestrado han quedado casi deshechos cuatro coches.

Los daños han sido de consideración y el servicio quedó interrumpido más de diez horas.

El nuevo jefe de Policía en la frontera, don José Rodríguez, se ha posesionado de su cargo.

Se encuentra en Tortosa el apoderado del conde de Bugallá, que se encuentra efectuando los estudios necesarios para el cambio de tracción animal por el eléctrico en los tranvías de aquella población.

La nota oficiosa del Gobierno civil, facilitada esta tarde, dice que, según la Comisaría de Policía del distrito de la Barceloneta, ha sido resuelto el conflicto surgido entre el fabricante de tejidos Saladrigo de Junca y el Sr. Liorens, fabricante de hilados del mismo punto, conformándose el último con las proposiciones del primero, dejando de holgar, por tanto, 280 obreros de dichas fábricas.

Al fin se ha llegado a un definitivo acuerdo entre los radicales barcelonenses y su jefe, señor Lerroux, quedando, por tanto, aprobada la siguiente candidatura para concejales en las elecciones próximas:

Districto primero, Sr. Rocha; segundo, señor Ullet; tercero, Sr. Fucú; cuarto, Sr. Martorell; quinto, Sr. Roure; sexto, Sr. Canales; séptimo, señores Oillers y Domenech; octavo, señor Paix; noveno, Sr. Nava, y décimo, señor Riera.

NOTICIAS

En la iglesia de Santa Bárbara se celebró anteayer mañana la boda de la señorita Carmen Sánchez-Arjona y Pidal y D. José Alonso Martínez y Bea.

Fueron padrinos la abuela de la desposada, doña Ignacia Bernaldo de Quirós, viuda de Pidal y Mon, a quien, por su delicado estado de salud, representaba su hija política, la marquesa de Villavieja de Asturias, y el marqués de Alonso Martínez, padre del novio.

En el presbiterio se colocaron también los testigos, que eran, por parte de ella, su hermano D. Fernando Sánchez Arjona y sus tíos los marqueses de Villavieja de Asturias y Valderrey, y por parte del novio, su hermano don Manuel, su tío D. Severiano Alonso Martínez y sus primos hermanos el alcalde de Madrid, marqués de Villabragima, y D. Luis Bea y Peñayo.

Bendijo la unión el arzobispo dimisionario de Valencia, P. Nozalada, que tanto afecto profesa a la familia de la novia.

Desde el templo, los novios, padrinos, testigos y personas más allegadas, se trasladaron a la residencia de la señora viuda de Pidal, y allí fueron obsequiados con un almuerzo.

Los novios salieron anoche con dirección a Pau, donde pasarán los primeros días de luna de miel, y luego marcharán a París y otras capitales.

En Madrid ha fallecido D. Nicolás Suárez Inclán y González Llanos.

Fue varias veces senador por la provincia y por la Universidad de Oviedo.

Poseía la gran cruz de Isabel la Católica.

Ayer tarde se reunieron en la Asociación de la Prensa la Junta directiva con los informadores de Palacio y de los Ministerios de Fomento y de Instrucción pública, para entregar a su consocio D. Francisco Hernández Borondo el título de la Facultad de Derecho, costeado por la Asociación.

Presidió el acto D. Pío Zabala, subsecretario de Instrucción pública, y el Sr. Palacio Valdés explicó el objeto de la reunión, leyendo una carta del Sr. Frutos Rodríguez, presidente de la Asociación, adhiriéndose de todo corazón a la reunión y exhortándose de asistir a ella por tener que asistir a la misma hora a un Consejo de ministros.

El Sr. Blanco, en ausencia del señor presidente, hizo el elogio de nuestro compañero señor Hernández Borondo, rogando al señor subsecretario que le entregase el título que, a tal objeto, se hallaba sobre la mesa.

El Sr. Zabala hizo, en tono familiar, un magnífico discurso, ensalzando la significación del acto y entonando un canto a la cultura universitaria, que ayer se hermana con la cultura periodística en la síntesis suprema de la cultura patria.

El Sr. Hernández Borondo dió las gracias emocionado, prometiendo gratitud inacabable para la Asociación de la Prensa.

El acto resultó en extremo simpático y conmovedor.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las seis menos cuarto; La dama de armiño.

A las diez y cuarto La dama de armiño.

ESPAÑOL.—A las diez, Los pescadores. A las seis, función extraordinaria a beneficio del Montepío de Empleados municipales.—Ban da municipal y El vergonzoso en Palasio.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé) A las diez y cuarto, El orgullo de Albacete.

COMEDIA.—A las seis y las diez, Es mi hombre.

REY ALFONSO.—A las 6, La fuerza del mal.

A las 10 1/4, Rata de hotel.

REINA VICTORIA.—A las seis El príncipe Carnaval.

A las 10, 11/2, El As.

LARA.—A las seis, El oficial de guardia y Lola Membrives.

A las diez El mal que nos hacen y Lola Membrives.

ESLAVA.—A las diez y media Santa Isabel de Ceres.

A las seis, Santa Isabel de Ceres.

INFANTA ISABEL.—A las 10 que no lo sepa Fernando.

A las seis, La prisa.

APOLON.—A las diez y media, La diabla.

CERVANTES.—A las diez y cuarto, El milagro de San Pedro.

A las seis, El milagro de San Pedro.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote) A las seis El maldito querer y La última aventura de Raffles.

A las diez y cuarto, La última aventura de Raffles y ¿Que te crees tú eso?

Boletín de Publicidad.—Barbieri, 4

VESTUARIOS
- PARA EL -
EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES
-: BARCELONA : - -: BURGOS : -
Méndez Núñez, 7 Vitoria, 18
Teléfono 390, S. P. Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos
(Sociedad en comandita)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6
Teléfono núm. 31-94-M.

M a d r i d

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 56 años de existencia

Seguros sobre la vida : : Seguros contra incendios
Seguros de valores : : Seguros contra accidentes
Seguros marítimos : : ALCALA, 43

Especialidad en suministros para el Ejército y la Marina

Fábrica de camas, somiers y otros muebles metálicos.

JUAN TORRES
CÓRCEGA, NÚM. 394
Teléfono 5 770
BARCELONA

GRAN FARMACIA

PÍLDORAS PINK
4 Plas

HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA

Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas comprando en cualquiera farmacia una caja de **PÍLDORAS PINK** que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la debilitación de ésta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc., y veréis abrirse ante vosotros **VIDA NUEVA**

GRAN FARMACIA

INFLUENZA ANEMIA RACHITIS CLOROSIS

VINO AROUD

CARNE - QUINA - HIERRO

El más poderoso Regenerador.

Todas Farmacias.

EL JARABE Y LA PASTA DE **SAVIA de PINO MARITIMO** de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

"STAR"

Características:
La pistola "STAR" es la joya en armería mundial; quien la conoce la recomienda. -- Penetración máxima. -- Pijiza en los disparos Gatillo visible.

La pistola "STAR" es el arma seleccionada y preferida por el Ejército e instituciones armadas. -- Arme y desarme facilísimo. -- Seguro en el disparador, evitándose así los accidentes. -- Cargador automático.

Calibres: 35 = 7/65 = 9 mm cartucho corto. Cañón corto y largo. -- 8 y 10 tiros.
Calibre 9 mm cañón móvil, seguro de tecla para cartucho reglamentario.

A los Cuerpos armados, en cada fracción de armas, se acompaña una dotación.

Representante: M. ALVAREZ GARCILAN. - Madera Baja, 3. Tel. 36-42 M. Apart. Correos 329. - Madrid

MILITARES

ESTA CASA ES PROVEEDORA DE LA COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Vende a plazos por dicha Cooperativa y al contado -- hace un descuento del 10 por 100

Sabes, espadas de lujo y reglamento, condecoraciones, bandas, cintas, distintivos para ojal, entorchados, fajas, fajines, ceñidores, dragonas, golas, hombreras, cordones, fiadores, tirantes para sabies, espuelas de meta blanca y niqueladas, espines de ídem, bandoleras de todas clases, cascos para todas las armas, bastones de mando, roses, gorras y gorros.

Armas de fuego de todas clases y cartuchería para las mismas y, en especial, pistolas automáticas de las mejores marcas.

Esta casa tiene precios fijos y garantiza siempre sus géneros

José Sáez Martín
CIUDAD RODRIGO, 10 MADRID
- Pidense catálogos -

EL GRAN DIARIO ILLUSTRADO DE LOS CINCO REINOS AMERICANOS LA JUBA

LA GUERRA LA REVOLUCION LA COLECCION UNIVERSAL

ALBERTO CALDE

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para La Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en Nueva York.

Línea de Veracruz-Colombia Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Isidro de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Pó Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña, Santander y Bilbao.

BOFORS **SUECIA**

AKTIEBOLAGET BOFORS

Talleres y Fábricas de Cañones, proyectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra

ANSALDO

Representante general para España:
Eugenio Terán y Terán

Avenida Conde Peñalver, 24
Apartado núm. 11 - MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: "ANSALDO"

Teléfono 41 - 61 M

S.A.I. GIO. ANSALDO & C.
ROMA Donatello Lovati Donatello Adami, Comercial GENOVA
407 518 518 518 518